

無常要來的時候，誰也無法預料的。一旦無常到來，我們這個假和合的身體，便像早上的露水一樣一瞬間就消失了寶貴的生命。往日的紅顏，到那裏去了。要找亦是找不到其踪跡。如果細想起來，往事是不能再回來的。無常來臨時，雖然身爲一國的國王、大臣，或者身邊有最親近的妻兒，或是積有很多的金銀財寶，這一些地位、親人、財寶等等，都替不了你，也挽留不住你的生命，這時只有你一人獨赴黃泉，隨你而去的，只有你生前所作的善業惡業而已。

在現在的社會裏，有不相信因果，不明白業報，不知道三世，不分辨善惡的人。這些都是邪見的人，不可以和他們混在一起。自古以來因果的道理是很明顯的，造惡的人一定會墮落，修善的人必會上升，一點都錯不了。如果說在這世間沒有因果，那麼諸佛就不會出世，祖師也不會西來。

善惡的報應有三個時期。第一是在現世所做的因，就在這世得了報應的果。第二是在這世所做的因，要等到來世才能得到報應的果。第三是在這世所做的因，等到二、三世甚至幾世以後，才能得到報應的果。這叫做三時報應。要修習佛祖的道，就要從頭開始相信因果有三時報應，內心確信其道理，並且親身體驗才不致生起疑問，如果對因果三時報應的道理，不能確信的人，恐怕會墮入邪見，還要會墮落地獄、餓鬼、畜生等三惡道，受長時期的苦。

大家應當知道，我們今生所得到的身體只有一個，沒有第二或第三個替身，所以怎能使它墮入邪見，感受惡業。如果這樣豈不是非常可惜。有的人昏了頭去作惡，却說這不是惡，不會受惡報。像這樣子掩耳盜鈴式的錯誤想法是要不得的。最後還是要接受惡果的報應。

第一章 懺悔滅罪

佛祖可憐衆生迷途，而開啓廣大的慈悲法門，這就是懺悔法門。這是爲使一切衆生證入佛位所設的。不論人間或天上衆生都

可以證入佛位。前面所說的三時惡業報應，雖然無法避免，但是經過懺悔的人，就會減輕其罪業，而且也能消滅罪業得到清淨。因此應該要至誠專心向一切諸佛懺悔。向諸佛懺悔的功德力一定能拯救我們，使我們的身心清淨，而且又能使我們淨信生長，更加精進。淨信一旦現前，不但自己本身，同時也能使他人一齊轉迷開悟。其影響所及不論有情無情，均能蒙受利益。

我們要懺悔主要的意義是：我們在過去積了很多的惡業，可能會成爲以後修道的障礙，極盼望已經得道的諸佛諸祖。憐愍我們過去的無知，拯救我們早日從宿業所縛的業障解脫，使我們的學道沒有障礙，佛祖的功德法門是充滿於無盡世界的，甚盼望普施分布在我們身上。其道理是，佛祖還未成佛作祖以前，還是和我們一樣的凡夫，我們現在雖然是凡夫，但是將來也會有可能成佛作祖的。

懺悔的時候應念：「我昔所造諸惡業，皆由無始貪瞋癡，從身言語之所生，一切我今皆懺悔。」如此懺悔的時候，一定有佛祖暗中加助。懺悔的方法，應先從心裏生起懺悔的誠意，然後在佛前端坐，合掌向佛，口裏念出上面的懺悔文。像這樣身口意三業合一，所作的懺悔告白力量，能使你的罪業銷殞。

第三章 受戒入位

其次，應該要以深心敬奉佛法僧三寶。不論換了幾次的生，轉了幾次的身體，敬奉三寶，供養三寶的心，永遠不變的。西天東土，歷代祖師正傳的教訓是恭敬佛法僧。

如果是薄福少德的人，恐怕連三寶的名字都沒聽過，那裏會歸依。也有一部份的人，迷信山神鬼神會害人，被迫去崇拜這些山神鬼神。也有人迷信外道的神明，而去歸依外道神明的廟壇。大家不要做這樣的傻事。他們雖然崇拜這些鬼神以及外道的神明，但是沒辦法脫離衆苦。所以要早日覺悟，歸依佛法僧三寶，不但能使你脫離衆苦，還會使你成就佛道。

歸依三寶的方法，不論如來在世的時候，或者如來滅後的時候

候也好，一定先要打從心裏生起淨信，身體端坐，合掌低頭，口念：「南無歸依佛，南無歸依法，南無歸依僧。」這就是身口意三業歸依的儀式。爲什麼要歸依三寶？因爲佛是拯救我們脫離苦海的大導師，法是佛所教示的方法，即是救世救人的良藥，僧是佛的繼承人，傳受佛法慧命的人，可以作爲我們的良友，所以都要歸依。凡要作佛弟子的人，一定要先歸依三寶。以後不論要受什麼戒，都必須先歸依三寶，才能接受諸戒。三歸就是得戒的根本。

歸依法僧的功德，在衆生心與佛心冥合一致時，也就是感應道交時會成就。雖然是天上、人間、地獄，鬼畜等三界六道的衆生，同樣可以歸依三寶，也同樣能與三寶感應道交打成一片。如果一旦歸依三寶，以後生生世世，在在處處，都會增長淨信，積功累德，成就無上正徧智，得到佛智而證佛果。所以大家應當知道，三歸的功德是最尊、最上、甚深不可思議的。過去世尊已經證實過了，大家應該要信受才是。

其次應受三聚淨戒。第一攝律儀戒，第二攝善法戒，第三攝衆生戒。再來應受十重禁戒。第一不殺生戒，第二不偷盜戒，第三不邪淫戒，第四不妄語戒，第五不酤酒戒，第六不說過戒，第七不自讚毀他戒，第八不慳法財戒，第九不瞋恚戒，第十不謗三寶戒。以上所說三歸，三聚淨戒，十重禁戒，都是諸佛所受的戒。

衆生受佛戒，就能證到諸佛所證得的無上正徧智，也就是金剛不壞的佛果。所以沒有一個有智慧的人不欣求。世尊亦會明白地告訴一切衆生說：「衆生受佛戒，即入諸佛位，位同大覺已，眞是諸佛子。」

十方諸佛常住在此戒法所運行的天地、流通大道，住持大法，所以一切萬物均作佛事絲毫都沒有知覺分別的心。衆生也是長久生活在戒法所運行的天地中，但却唯有知覺分別的心，而不知道這個世界是戒法所運行的莊嚴世界。一旦了徹這個道理，你就知道十方法界的土地草木牆壁瓦礫等等，在天地間所有的萬物，均大放光明共成佛事。地水火風四大，也是相輔相成，構成天地

一味的佛德，其戒光在冥冥中利導衆生，使衆生獲大利益，有情無情都能蒙受甚深不可思議的佛化冥助獲得親切的開悟。其戒德是任運無作，無心無爲，所以叫做無爲的功德，無作的功德，這就是發菩提心。

第四章 發願利生

所謂發菩提心，就是自己還沒有到達菩提涅槃的境地以前，先要濟渡一切衆生，使其達到菩提涅槃的願心。不論你的身分是在家出家，或在天上人間，或是在苦在樂，都應該趁早發起自未得度先度他的願心。

雖然其身體是醜陋難看，一旦發起菩提心的時候，即是一切衆生的導師。設使是只有七歲的女孩，也能作四象的導師，衆生的慈父。不要論男女、老幼、智愚的差別，只要看他有沒有菩提心，這是佛教修行極妙的法則。

發菩提心以後，設使仍在六趣四生中輪迴流轉，但其輪迴的因緣，也可以作爲培養菩提心的行持。所以還沒有發菩提心的人，對過去的虛度光陰不必再提，應該要在今生還沒有過去之前，趁早發願才好。最難能可貴的是，有的人發了願以後，並積了很多功德，而且其功德已經圓滿成熟，馬上就可以成佛的時候，還是憐愍衆生，把他的功德回向給衆生，使衆生成佛得道。也有人在無量劫中，一直都是先度衆生，自己却不成佛，這種人是只顧先度衆生，利益衆生，實實在在發菩提心的人。

要利益衆生有四種作法。第一是布施，第二是愛語，第三是利行，第四是同事。這些都是菩薩應發心去做的事，第一布施是不貪心。不但自己的東西可以布施，不是自己的東西也不妨礙作布施。布施並不在於東西的輕重，而是在於其功效是否眞實。所以僅用一句一偈的法，也可以作布施，能成爲此生來生的善緣。一鍼一草的微少，也可以作布施，也能成爲此世他世的善根，法可以變成財、財亦可以變成法。只要不貪求他人的報謝，盡自己的力量去做便可。常見的修橋鋪路也是布施，甚至社會上一切的

生產事業，無一不是布施的對象。

愛語就是對待眾生時生起慈悲的心，所講出來慈愛的話。佛經裏面有一句：「慈念眾生，猶如赤子。」的話。像這樣的心情所講出來的話就是愛語。別人有值得稱讚的美德時應該稱讚，不值得稱讚的時候也要可憐他，不要誹謗他。如果要降伏敵人或冤仇人，或是要調解他人爭論，使其和睦時，也要用愛語作基礎才有效。面對面聽人講愛語的時候，會使人心情愉快。尤其是在背後聽人說愛語的時候，會更加覺得銘感五內。大家應該要學習使用愛語，因為愛語有扭轉乾坤，解決問題的偉大力量。

利行就是對眾生做有利的事，不論對方貴賤、老幼、男女、均能為他們的方便利益設想，做出善巧有益的事情。像古時候晉朝孔愉救窮龜，後漢楊寶救病雀等故事，都不是為了報謝，只是為了利行所做的。有一等愚人說：如果利益他人為先，自己必會吃虧等語。這樣想法是不對的，利行一法是普利自己及他人的。

同事就是不違逆的意思。不違逆自己和他人，亦不違逆天地大道。譬如人間的如來，降生於人間才能救眾生。如來偉大的人格，能使眾生受其感化，而且如來亦會應同眾生，隨機示現種種身來救眾生。像這樣自己感化他人，並將自己應同他人、自他之間隨時隨地變現無窮，這就是同事的道理。又如海水不辭百川的水，百川的水匯集起來成為大海，這也是同事的表現。

所有發菩提心的人，應該要有上面所講布施、愛語、利行、同事等四種修行，以及自未得度先度他的願力。應靜靜地細想這個道理謹記在心裏，努力實踐不得馬虎。而且對於一切眾生要怨親平等去攝受濟度，使他們能夠蒙受教化。以上所講布施等四攝法的功德，是每一位修行者應當禮拜恭敬的。

第五章 行持報恩

發此菩提心大部份都是屬於南閩浮洲的人。我們有幸生在這個洲，才有這種因緣。甚願生生世世出生在娑婆世界，拜見釋迦牟尼佛，見佛聞法，豈不是值得歡喜的事。

仔細想來，如果世間上沒有正法流布的時候，雖然有意為求正法犧牲其生命，也是不可得的。我們現在幸好逢到正法住世，應要趁此時發願才對。佛曾說過：如果遇到演說無上道的名師時，不要論他出身的種族，不要看他的容貌，也不要計較他以前所犯的過失，以及現在所做的事情等等。我們只要尊重他所說的佛法，因此應該每日三時禮拜恭敬，不要生起不愉快的心理對待。

我們現在能夠見聞佛法，是承蒙佛祖行持所得來的慈恩。如果沒有歷代佛祖嫡嫡相傳，今天那裏有佛法，一句的恩須要報答，一法的恩更要報謝。何況正法眼藏無上大法的大恩怎能不報答感謝。病雀尚且不忘記對救它的恩人楊寶，呈獻白環使恩人的子孫四世貴顯位列三公，作為報答。又窮龜被孔愉救了後亦不忘恩，使恩人晉陞到餘不亭侯的時候，所鑄的金印龜首一直向左，表示窮龜謝恩之記。以上畜類尚且不忘知恩圖報，何況人類怎能不知恩報恩？

其報謝的方法並不是有特殊的方法。能夠在每天日常生活的行動中來報謝才是正確的方法。所謂日常生活行動中的報謝，就是各人應珍重自己的生命，不要虛度光陰，不要只顧營私，應本着人人本具的佛性勇猛精進，去完成自己應做的工作。

光陰如矢，身命好像是朝露一樣脆弱。已經過去的一天用什麼善巧方便亦無法挽回。所以虛度光陰所經過的一百歲，到後來一覺醒時，就變成了可恨可歎的一百歲，其身亦是變成可悲的身體。活到一百歲的中間，雖然被聲色迷失了去，但如果能有一天過着有意義的修行生活時，其一生也就變成有意義的一百歲，尚且可以使來世的一百歲也變成有意義。我們現在的身命，是尊貴的生命，也是寶貴的身體。所以能用來作行持的這個身心，應當自己愛惜、自己敬重。我們能夠行持，才能使諸佛的行持現成、諸佛的大道通達。所以一日的行持就是諸佛的種子諸佛的行持。

所謂諸佛就是釋迦牟尼佛。釋迦牟尼佛就是即心是佛。過去、現在、未來的諸佛，當他成佛時一定成為釋迦牟尼佛，就是即心是佛。所以應該要審細參究「即心是佛」是誰？這才是報答佛恩的作法。

(完)